

# “宫3”偷“梅花” 琼瑶“心如刀绞”

致信国家新闻出版广电总局呼吁停播,于正回应称是“巧合和误伤”



《宫锁连城》剧照

## A 琼瑶隔岸声讨

琼瑶的公开信以写给国家新闻出版广电总局局长蔡赴朝和广电总局电视剧管理司司长李京盛的名义发出,她表示,就在自己重新编撰22年前的旧作《梅花烙》之时,惊闻于正的《宫锁连城》将《梅花烙》的故事全部抄袭,“我的儿媳何琇琼立刻联系湖南卫视,出示证据,请求不要播出该剧,以免赝品先行推出,打击正版。但是很遗憾,此剧目前正在播出中”。

琼瑶通过一份附录列举两剧的相似之处,包括:恒泰、连城、醒戴公主3人的主线发展情节,以及3人的出身背景、主从关系,与《梅花烙》中皓祯、吟霜、兰馨公主完全一致;支线中将军府中的将军、福晋、侧福晋、庶出儿子等人物,除姓名改变外,人物关系亦与《梅花烙》一致;恒泰、醒戴洞房之夜并未圆房,而跑到连城处私会,污蔑连城为狐狸精,对连城各种虐待等多处情节完全相同。琼瑶还表示,这并非于正首度抄袭自己的作品,“从《六个梦》到《梅花三弄》到《还珠格格》,无一幸免。我自己工作繁忙,对内地的著作权法也不太了解。我无力保护自己的著作权,只得哑巴吃黄连,有苦说不出”。

她呼吁总局下令停播《宫锁连城》,对于正出品严格把关,并呼吁观众拒看于正电视剧,“看到网友在各网站贴出的指责,说《梅花烙》不但被于正抄袭窃盗还被糟蹋,我实在心如刀绞。一气之下,已经病倒。手边的工作,也完全停止。我没有力量打跨海的版权官司,恐怕官司还没成立,这部戏也播完了!我除了呼救,没有第二条路”。

《宫锁连城》正在湖南卫视播出,和其他于正出品的电视剧一样,该剧以“雷剧”的姿态,获得低口碑高收视,并引来抄袭琼瑶旧作《梅花烙》的质疑。海峡对岸的琼瑶同样注意到了这一现象,昨天通过去年为宣传《花非花雾非雾》所开设的官方微博发表公开信,声讨于正侵权。这也是屡遭抄袭质疑的于正首度遭遇公开维权。



琼瑶



于正



《梅花烙》剧照

## B 于正轻描淡写

面对琼瑶声色俱厉的控诉,于正反应很快,两小时内就迅速做出回应,轻描淡写地将之称谓为是一次“巧合和误伤”,称《宫锁连城》的故事源自和演员张庭的一次聊天,和抄袭无关,“她想重拍《绝色双娇》,故事里也有偷龙转凤的桥段,我觉得那个故事并不适合翻拍,决定结合‘宫’的品牌写一个全新的故事”。于正还称,琼瑶对中国编剧技巧和故事架构的创新和发展无人能及,甚至早期的韩剧也对琼瑶剧有所模仿,自己作为小辈一直在学习,“为了避免大家的心里有所疙瘩,我们也可以即刻把整套碟送到台湾给您鉴定。非常抱歉带给您的困扰,希望您能够消消气,不要伤了身体”。

曾和于正合作的编剧李亚玲昨天则透露,于正早就瞄上《梅花烙》,“早在2009合作《大丫鬟》时,于正就要我把《胭脂雪》副线和《梅花烙》主线结合起来写成一部戏给他制作,被我拒绝,后来我另创作了《大丫鬟》给他。他说我这样自命清高成不了大事,还说抄袭只要不超过20%即可,比如你把20集戏全抄了,但只要扩充到100集,法院就不会追究”。而于正还在《大丫鬟》片头加了几分钟完全抄袭自《小娘惹》的开局。

## C 侵权取证太难

上海华城律师事务所朱律师告诉记者,著作权的维权官司不好打,原因在于需要将两方剧本或书籍进行逐一比对,取证是个技术活,而故事相似、题材相同在法律上并非绝对构成侵权,“琼瑶如果要告于正,还需进一步研究,比对、分析《宫锁连城》中具体场景和《梅花烙》中的相似程度,如果多个场景中台词完全相同,只是在表达方式上改头换面,才构成侵权”。

他称,经过比对后相似程度超过50%才构成侵权,但法律没有规定标准,因此裁决上留有一定的空间让法官判断,“于正要抗辩还是有很大空间的,虽然从创作伦理来说,明眼人一看就知道他不道德、有抄袭”。事实上,近年来著作权案并不多,此前的一个著名案例是庄羽诉郭敬明小说《梦里花落知多少》剽窃,最终郭敬明与出版社被判赔偿21万元,判决称《梦里花落知多少》剽窃了庄羽《圈里圈外》一书具有独创性的构思、故事的主要线索、大部分情节、主要人物特征、作品的语言风格等,甚至还照搬了《圈里圈外》片断以及能够表达作品内容的部分语句等,抄袭有100余处。(新晨)

戚薇遭粉丝

大巴广告求婚

日前,戚薇遭遇粉丝“土豪式示爱”,一组公交车车身广告求婚示爱的照片在网上曝光。照片中,戚薇的粉丝斥重金买下海口市多趟公交车车身广告求婚示爱:“嫁给我吧”。作为“四小花旦”之一,戚薇近年人气颇为活跃,有着一批忠实的宅男粉丝族群。(腾娱)

主创守口如瓶

“舌尖2”防剧透

央视纪录频道美食纪录片《舌尖上的中国》第2季昨天举办了首映式,主创们对节目细节守口如瓶,防止剧透。现场活动中,工作人员也多次提醒勿提前泄露该片画面和片段。在活动中放映部分片花时,工作人员经常在台下走动,禁止观众用手机录制视频、拍摄片花画面。主持人也郑重提醒,希望大家不要在正片播出前把片花内容发布到网上。所有主创在接受采访时,也对节目的具体内容守口如瓶,防止剧透。(小严)

保罗·沃克两弟弟

确认出演“速度7”

《速度与激情》系列电影于16日发表正式声明称,保罗·沃克的两个弟弟将担当他的替身,完成他生前尚未拍摄完的“速度7”的戏份。(时光)

《黄金时代》

定档十一

今年最重要的华语电影之一、讲述现代女作家萧红短暂而灿烂一生的电影《黄金时代》昨日揭开面纱,宣布十一档上映。本片投资7000万元,作为一部文艺传记片已是高投资。令许鞍华不安的是《黄金时代》的片长:“两小时57分钟。”对于一部文艺片来说,这真的太长了。“这个长度也是我担心的,我在戛纳做评委时,有部片子3个小时,中间我就很想上厕所,但又觉得好看不想离开。所以,看太长的电影是很累的。”(扬子)

电影《杨贵妃》更名

备受期待的《杨贵妃》,因去年开机时其导演组成员和明星阵容而获得瞩目。由十庆、田壮壮、张艺谋3位导演组成的导演组,范冰冰、黎明、吴尊、吴刚等实力明星亮相开机仪式后,整个《杨贵妃》剧组便封锁了一切对外的消息,专心拍摄创作。近日,《杨贵妃》剧组曝光一组剧照,3位主角表情均心事重重,令人遐想。借此,电影《杨贵妃》也正式宣布更名为《王朝的女人·杨贵妃》。(刘晴)